

# 传统医学如何“彰显自信”

中医思想、认知、精神及标准、制度均应该形成独特的体系

## 弘扬传统文化 走近济南非遗

□ 本报记者 田可新 实习生 耿晨

2017年1月18日，习近平总书记向世界卫生组织(WHO)赠送了一件特别的礼物——针灸铜人。作为唯一一项入选联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作名录”的中国中医药项目，“中医针灸”无论在国内还是国际上都已声名远扬。据世界卫生组织(WHO)统计，目前全世界有40亿人受惠于中国传统医学。传承、保护、发展这些中医药“非遗”项目，无疑极大地展现了祖国传统医学的巨大魅力，彰显着中华民族强大的文化自信。

### 从“扁鹊脉学”说“济南中医”

翻看各级非遗名录，“传统医药”是专列的一项。在国家级名录中，中医诊法、中医炮制技术、中医传统制法、针灸等，均被列入第一批中。

“扁鹊脉学文化”就是济南的非遗项目之一。中医诊法主要运用望、闻、问、切“四诊”的方法诊察疾病、辨别症候。脉学是中医四诊之一，技术性要求很高。中医脉诊最早起源于山东，相传为齐国渤海郡卢邑(今山东长清)人扁鹊所创造。《史记扁鹊仓公列传》曰：“今天下言脉者，由扁鹊也。”据现存资料考证，扁鹊脉学文化起源于春秋、战国时代，其发源地长清，位于济南市西南。中医脉诊法的文字记载始见于《内经》，其所载的古代诊法有全身遍诊法、三部诊法及寸口诊法。而相传为扁鹊所著的《难经》则进一步发展了《内经》脉学，明确提出了“独取寸口”的诊脉方法，系统论述了切脉独取寸口以诊断疾病的原理，是中医脉学发展的重大进步，方便了临床操作，广泛应用于中医学内、外、妇、儿各科疾病的诊断中，并通过口授心传，躬身亲教的师承及脉书记载的形式，在国内广为流布，一直沿用至今。

济南非遗中还有两个“正骨法”。正骨在临床上适用于对颈椎病、腰椎病及跌打损伤的治疗。“张氏正骨”，历史上可以上溯到清道光年间，在济南传承四世。而“刘氏正骨”，对颈椎病、腰椎间盘突出、膝盖骨质增生等骨科疾病，通过外敷、理疗、渗透，消除水肿、解除粘连，软化骨刺，以正骨手法达到复位，配合针灸、穴位点刺放血，治疗效果良好。

目前在济南市高新区慧远堂中医馆做中医的周改革，就是牡丹江市市级非物质文化遗产“黄氏中医经手法正骨疗法”的弟子，擅长颈椎、胸椎、腰椎、骨盆及脊柱侧弯等的矫正以及通脉正骨术。因为疗效好，目前1个月约有

200多个患者前来求诊，相当一部分还是年轻人。在他看来，“简、便、廉、验”的特点，正是各个中医药“非遗”项目最大的魅力所在，它们理所应当得到更多的关注。

### 彰显魅力需“文化自信”

记者在高新区慧远堂中医馆碰到一位正在正骨治疗的患者，他得了不明原因的胸痛，在多个三甲医院做过各种仪器检查，均未发现任何问题。但作为17岁就师从民间老中医学习针灸和正骨推拿，后来又任山东中医药大学中医针灸推拿专业进行了系统学习，目前行医20多年的“老中医”，实际不到40岁的慧远堂中医馆中医苑海雷经过手诊认为，患者只是很小的一个胸骨长期错位，仪器往往不容易发现。经过“隔皮复位术”，结合人工牵引、拉筋，辅以推拿按摩等方法对患者进行了调整，患者快速康复，免除了手术治疗的痛苦。“很多人亲身体过，就能体会到中医疗法见效快、无毒副作用、标本兼治且方法简便。而中医讲究辨

证施治，这是西医疗法无法比拟的优势。”苑海雷说。

“传统医学仍亟待更广泛的认可和理解。”作为山东省第五批名中医带徒学术传承人，山东省中医药大学附属医院针灸推拿主治医师李志远感慨：“中医思想、认知、精神还有标准和制度，均应该形成独特的体系，这是中华传统文化的重要组成部分，让中医的文化价值深入人心，也是增强人们对自身的文化认同感和自信心。倘若缺失了这些，那将极大地影响其传承和发展。”

“现在还有不少人不认‘治未病’。”一位中医老专家也告诉记者，未病先防，既病防变，已病防复等，实际就是先行一步，采取多种中医预防或治疗手段对机体进行及时地干预，达到未生病前预防疾病的发生，生病之后防止病情进一步发展以及疾病痊愈以后防止复发的目的。治未病开膏方的过程中，医生会通盘考虑患者的病史、生活习惯，还会在保证疗效的前提下考虑是否能得到良好的吸收、副作用最少。“所以，应当进一步大力营造良好的氛围，引导人们的健康观念从以治病为主转向以预防为主。”

### 规范与扶持需并举

“信任的缺失，更大程度上与中医药市场‘李鬼’众多有关。”很多业内专家也对记者

坦言，现在一些江湖游医和资质不全的私营医院夸大宣传，以所谓“独家秘方”为噱头，乱诊乱治，严重危害着广大基层病患的身体健康，“这还需要相关部门、正规医疗机构共同出击，加大力度打假。”

规范和扶持需并举，而扶持还应着眼于基层。眼下，济南市正在推动全市二级以上中医医院以及有条件的综合医院设置不少于10个治未病科；在围绕建设全省医养结合示范先行市方面，今年，济南市将夯实基层网络，实现家庭医生签约团队中医药服务“全覆盖”，建立医疗机构、养老机构的合作机制。每所三级综合医院、中医医院至少与2-3家养老机构建立合作关系，每所二级综合医院、中医医院至少与1-2家养老机构建立合作关系，提供技术支持和绿色通道，更将壮大医养结合队伍，建立二级以上综合性医院、中医院进修培训制度……细化的发展规划，无疑将切实推进传统中医大步向前发展。

“加大推广力度，其实还可以开展立体式体验活动。”也有业内专家建议，活动可以局限于“义诊”。一些进社区、进学校的讲座可以开展得更丰富、更有趣些。“相关的历史趣事、传承故事、科普常识、典型案例都可以融合在一起，让人们真正走近传统医学，爱上传统医学，更能在专家的带领下‘去伪存真’。”



□ 记者 田可新 通讯员 李娜 报道

4月12日，济南市燕柳小学第十届科技节开幕。此次科技节以“十年科技筑梦 创新赢得未来”为主题，紧密贴近孩子们的日常生活，引导孩子们将生活中的知识和奇思妙想相结合。西安的模拟兵马俑挖掘、俄罗斯的套娃拼装比赛，还有荷兰的风车、意大利的比萨塔塔、埃及的金字塔都让孩子们流连忘返，乐在其中，展现出十年科技教育积淀的丰硕成果。

# 济南航空口岸获批3个进境指定口岸资质

□ 记者 田可新 实习生 孟淑云 报道

本报济南讯 4月12日，济南出入境检验检疫局对外发布，截至目前，济南航空口岸已先后获得3个进境指定口岸资质，分别为进境水果、食用水生动物及冰鲜水产品指定口岸，能够直接进境上述3类产品，大大提升和拓展济南内陆地区口岸功能。与此同时，截至目前，该局已检验检疫进境水果8批次，主要品种有榴莲、菠萝、山竹、火龙果等，从山竹中检出检疫性有害生物1种2批次，均为大洋臀围粉蚧；其他有害生物8种次，主要为蠹蠹属、蚁属、蜘蛛等害虫。

2016年2月，国家质检总局批准济南机场进境水果指定口岸试运行，成为山东省第一个

空港进境水果指定口岸；2017年12月，国家质检总局先后组织2个专家组对济南航空口岸进境冰鲜水产品、食用水生动物指定口岸考核验收；2018年1月国家质检总局公布了第三批全国进境食用水生动物指定口岸名单，济南航空口岸(济南遥墙机场查验点)名列其中，成为山东非沿海的中西部地区首个进境食用水生动物指定口岸。进境冰鲜水产品指定口岸也获得通过并可开展进境检验检疫业务。济南进境水果指定口岸的启用，保障了济南及周边区域进境新鲜水果供给，由济南空港直接进口热带水果减少了仓储、运输等众多中间环节，较之前济南市市场绕道广州、厦门、深圳、昆明等地，既能保证水果新鲜可色色鲜艳，同时又能大大降低进境成本，实现优质进口水果进入寻常

百姓家，为人民群众提供了更多优质供给选择。济南航空口岸进境食用水生动物、冰鲜水产品指定口岸获批运营，能够将东南亚、澳洲、南美、台湾等地区的优质水产品快速运抵济南，因减少了许多转运物流环节，大大降低食用成本，世界各地的各种优质鲜活水产品、冰鲜水产品等的价格有望更加亲民、品种也将更为丰富。

为确保进境口岸国门生物安全效能和便利通关效率双提升，该局还指导进口水果企业正确提供检验检疫申请材料，熟练运用审批系统，尽快获得国家质检总局进境检验检疫许可；主动对接进境水果企业，力求“服务最好”，邀请口岸办、海关、机场公司及多家企业召开座谈会，解读检验检疫法律法

规并广泛征求意见；开展风险监控，利用各种途径搜集水果产地疫情，做好进境疫情风险分析，积极开展口岸环境的疫情监测，在确保国门生物安全前提下，简化实验室检测流程或实施“实验室鉴定+检疫处理合格放行”等科学检验检疫措施，在确保依法把关的前提下做到速度最快；针对进境水果检验检疫高风险、品质期短等特点，专门成立了进境水果查验小组，确保检验检疫效率和效果，充分从航空器、运输工具及包装物的检查到核查货证、形态检查、剖果检查、抽取样品及检疫处置等各个环节考虑分工协作，确保检验检疫质量的前提下提高通关效率，确保广大市民第一时间品尝到最新鲜可口和品质安全的进口水果。

西部会展中心将提前半年竣工 迪卡侬预计年底“开门迎宾”

# 两大项目将刷新西城服务业新高度

□ 记者 昆明春 报道

本报济南讯 记者4月17日从济南市槐荫区了解到，比邻而建的西部新城两大项目进展顺利。其中济南西部会展中心预计今年8月份主体全部封顶，明年5月底竣工验收，竣工时间比原先预计时间提前半年；迪卡侬济南西城项目现在正在进行基坑施工，预计今年年底即可开门迎宾。两大项目将再度刷新济南西部新城服务业新高度。

济南西部会展中心项目，总占地面积332.1亩，总建筑面积约55.5万平方米，总投资740753.55万元。主要建设内容包括会展中心、会议中心及配套塔楼等公建，地下车库及设备用房等设施，同时进行道路、给排水、绿化等配套设施建设。原计划2019年12月竣工并投入使用。

记者在施工现场看到，5个展馆的整体结构已经非常清晰，从南至北两座一层展馆、两

座双层展馆、一座三层展馆排列得错落有致。目前1号馆、2号馆、3号馆钢结构吊装正在紧张有序推进中；4号馆钢结构已吊装完成，砌体施工完成94%；5号馆主体结构施工完成，已进入屋面、幕墙、装饰施工阶段。目前在建的展览中心区域包括展馆区域和车库部分，车库部分现在土方开挖完成总量的近九成。

其中，1号馆为三层钢结构建筑，钢结构高度达52米，总用钢量约达3万吨，单根梁的重量就超过80吨。为解决这种大型构件立体吊装问题，项目方组织多台大型履带吊采用地面整体吊装立体吊装的方式组织施工。同时，展馆的卸货平台也正在有序建设中，建成后的卸货平台将与展馆紧密相连，车辆可通过卸货平台直接进入展馆的二三层卸货，极大方便了大型设备展览。

“会展中心5个展馆预计今年8月份主体全

部封顶。”据施工方工作人员介绍，展馆之间通过共享大厅相连，共计展厅9个，单个展厅面积在1.2万平方米左右，共将布置5468个标准展位。建成后的西部会展中心项目展厅面积是舜耕国际会展中心的5倍，预计2019年5月底达到竣工验收条件。

“按照近日出台的《济南市会展业发展三年行动计划》，到2020年，济南市展馆面积突破20万平方米，展会数量突破220个，展览总面积突破400万平方米；要实现会展业直接营业收入16亿元，拉动相关行业营业收入200亿元。这其中，一个很重要的内容就是要着力推进西部会展中心建设与运营。”据槐荫区相关负责人介绍，西部会展中心投入使用后将让济南成为拥有“10W+”的一线会展城市，可大大提高省会济南承接全国性和国际性大型展会的能力，打造国内具有较大影响力的国际会

展博览城。

而与济南西部会展中心一街之隔的迪卡侬济南西城项目，现在正在进行基坑施工。该项目是迪卡侬集团在山东的旗舰项目，于2017年5月启动建设，建筑面积为3.2万平方米。项目总计四层，其中地上两层，地下两层；地上建筑面积为9541.53平方米，地下一二层和地上一层全部为车库，地上二层为迪卡侬运动超市及办公附属用房。

作为体验式运动用品消费模式的全球第一品牌，迪卡侬与宜家领导的体验式家具用品消费模式互为补充，相得益彰。两品牌毗邻而建所形成的欧洲零售公园的商业模式在欧洲普遍存在，在我国，目前仅有大连、深圳和成都采用。预计迪卡侬济南西城项目于2018年9月建成，届时迪卡侬集团2018年全球董事年会拟在此举行。

# 出入境检验检疫局“绿蕾”行动成效好

□ 记者 田可新

实习生 孟淑云 报道

本报济南讯 植物种子种苗具有极高的检验检疫风险，常带有境外重要有害生物，历来被出入境检验检疫部门高度关注。4月12日，济南出入境检验检疫局对外发布，自2015年开始开展“美丽中国，绿蕾护航”为主题的“绿蕾”专项行动以来，该局共截获非法携带、邮寄进境的植物种子种苗500多批次，从中检测发现800多种有害生物，有力打击了非法携带、邮寄植物种子种苗进境的行为。

与此同时，围绕该项工作，济南出入境检验检疫局有效提升口岸履职效能，在济南机场进境旅客携带物检查查验推行“检疫官-X光机-检疫犬”综合查验体系，在邮检查验现场配置到位查验CT机等高科技检测设备，推进口岸动植物检疫规范化建设水平，加强截获物实验室检测，有效提升了有害生物和疫情疫病检出数量。

“今年，我们将针对不同违法携带、邮寄动植物及其产品的人群分类施策。对确实不了解相关法律法规的盲目从众型的，依法采取截留销毁或退回进境及违规动植物及产品，同时进行国门生物安全法律法规宣传，开展国门生物安全教育，引导公众自觉守法；对明知规定，但企图蒙混过关、逃避检疫，心存侥幸型和以贸易为目的，明知故犯，恶意违法型的人群，建立黑名单，加大处罚力度，坚决打击那些明知故犯，屡次违法违法的不法分子，坚决筑牢国门生物安全防线。”济南出入境检验检疫局相关工作人员表示。

出入境检验检疫局进一步提示，邮寄、携带物品进境时，切勿抱有侥幸心理，务必遵守《进出境动植物检疫法》和《禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》的相关规定，避免选择我国法律法规规定禁止进境的物品携带或邮寄进境，以免造成不必要的经济损失和人身健康危害。如需邮寄进境种子、种苗及其他具有繁殖能力的植物材料，须事先到出入境检验检疫部门办理入境检验检疫审批等相关手续；如已携带禁止进境物品抵达中国，请在口岸现场主动放入进境通道的投弃箱内或交给检疫人员处理，为共同保护我国生态环境安全、农业生产和人民身体健康贡献力量。

# 山大基础教育集团举办文化沙龙

探讨新时代优秀家长素养

□ 记者 田可新

实习生 田淑华 报道

本报济南讯 4月10日晚，山东山大基础教育集团“新时代优秀家长的基本素养”文化沙龙在该校洪楼校区举办。

围绕“如何做一名新时代的优家长”这一主题，学校老师和来自四个校区的家长代表展开了热烈的探讨和交流。在现场，该校赵老师指出，家长必须会“读”，会“玩”，会“想”，会“说”，会“吃”，会“学”；李健全老师则介绍了“发展情景理论”，带领家长们共同寻找34位科学家成长的共性因素，认为父母注意孩子兴趣的发展以及良好学习及生活习惯的培养，读书氛围的营造，尤为重要；刚刚回国从事教育工作的鸿月则介绍了西方最推崇的积极家长的教育原则，认为家长要给孩子安全的学习环境，要让孩子感觉被爱；家长权则觉得要做一个有趣的家长，他提出“接纳”“认可”“帮助”三点体会。

# 浪潮与Odoo合资

## 开拓中小企业SaaS市场

□ 记者 昆明春 报道

本报济南讯 4月16日，浪潮通软与欧洲中小企业软件市场知名厂商Odoo共同披露战略合作计划。双方将在中国成立合资公司，重点发展中小企业SaaS(软件即服务)业务，并期望实现国内中小企业SaaS市场第一的目标。

据了解，作为欧洲中小企业软件市场知名厂商，Odoo拥有成熟的云ERP产品和先进的SaaS理念，是欧洲应用最广泛、市场占有率最高的ERP软件；拥有950个合作商，以销售、CRM(客户关系管理)到库存、记账、电子商务、网站与人力资源等，为世界超过370万的软件用户提供完整的企业管理服务方案。

根据合作协议，合资公司面向中小企业提供SaaS服务。合资公司将依托双方在技术和市场方面的多重优势，推出基于微服务架构的开源ERP(企业资源计划系统)产品—PS Cloud。PS Cloud将提供涵盖协同研发、产业链协同、智能制造、财务共享、人力资源管理、数字营销等的10000多个应用，为中小企业提供一站式解决方案，全力打造中小企业SaaS服务新引擎。

浪潮是中国领先的云计算、大数据服务商和云时代领先的企业管理软件厂商，拥有涵盖IaaS、PaaS、SaaS三个层面的整体解决方案服务能力，为全球一百多个国家和地区提供IT产品和服务。同时，作为中国最大的行业ERP提供商，连续15年集团管理软件市场占有率第一，成功推动超过50万家企业实现数字化转型。

此次浪潮通软与Odoo成立合资公司，是浪潮推动云计算战略3.0落地，打造平台生态型企业的重要举措，将进一步促进浪潮发展SaaS服务，加快国际化步伐。在中国大力推动数字经济、共享经济的大环境下，企业上云的需求进一步被激发，浪潮将在面向广大中小微企业提供整体云ERP解决方案的基础上，通过搭建云平台，发展云伙伴，构建生态体系，不断开拓企业市场，全面助力企业上云，构建智慧企业大脑，加速数字化转型。